



臺北基督徒  
永和禮拜堂

2675

驚蟄

1973·05·03 創刊  
2024·05·26 出刊

新北市永和區永利路 27 號 TEL : (02)2921-4000  
南勢角福音中心：中和區興南路一段 75 號 2 樓  
頂溪福音中心：永和區永和路二段 147 號 B1  
加蚋福音中心：台北市東園街 90-1 號 1、2 樓  
東引福音中心：東引樂華村 58 號  
頭份福音中心：苗栗縣頭份鎮中正三路 208 號  
教會網頁：www.yhchurch.org

FAX : (02)2923-1974  
TEL : (02)2944-0707  
TEL : (02)8921-5389  
TEL : (02)2301-1322  
TEL : (083)676-223  
TEL : (037)903-933  
E-Mail : yhch4000@gmail.com

《永和講台》

# 舊鞋救命

◎楊右任

經文/約翰福音 6:8-13

有一個門徒，就是西門彼得的兄弟安得烈，對耶穌說：「在這裡有一個孩童，帶著五個大麥餅、兩條魚，只是分給這許多人還算什麼呢？」耶穌說：「你們叫眾人坐下。」原來那地方的草多，眾人就坐下，數目約有五千。耶穌拿起餅來，祝謝了，就分給那坐著的人；分魚也是這樣，都隨著他們所要的。他們吃飽了，耶穌對門徒說：「把剩下的零碎收拾起來，免得有糟蹋的。」他們便將那五個大麥餅的零碎，就是眾人吃了剩下的，收拾起來，裝滿了十二個籃子。

今天想跟弟兄姊妹分享舊鞋救命協會創辦的故事，以及我個人的生命故事，甚至是在非洲服事所遇到的困難與挑戰，最終是要挑戰我們離開舒適圈，回應上帝的呼召以及這世代的需要。

我其實剛從非洲服事回來，因著在非洲宣教以及人道救援工作，我常要帶著我的太太和四個女兒到非洲生活。大家對非洲有很多不同的想像：天氣是不是很熱、是不是停水停電？孩子們是否都飢餓沒水喝...？我要告訴大家，

非洲有 54 個不同的國家，經濟氣候和環境也有很大的不同，你很難想像有開著法拉利在都市裡生活的，比你我都有錢。而宣教士及非營利組織工作者所接觸的國家，都是比較偏鄉未開發的地方，所以相對是貧窮的，先在這裡說明，給大家一些完整的圖片。非洲的肯亞、烏干達、索馬利蘭、馬拉威、多哥、奈及利亞、史瓦帝尼等，都是我們送物資的國家，送出 3-5 百萬雙鞋子，甚至在土耳其和海地的地震，我們都有機會參加這些援助工作。

在認識舊鞋救命如何成立前，我們先回到聖經的約翰福音 6 章 1-14 節，這裡記載耶穌行五餅二魚的神蹟，大家都非常熟悉這個故事。但，這個故事跟我們有什麼關係呢？稍候再說明。

### 一、成立協會的過程

在座有一些曾經聽過「舊鞋救命」這個名字，謝謝你們曾捐鞋或捐衣服給我們。我們是如何開始去送這些鞋子的呢？起源於我的岳父，他是加拿大宣教士，從 18 歲開始就去到印度、南美洲，我太太在宣教的大家庭長大，耳濡目染，11 歲就跟著我岳父到印度街頭，她的眼界因此被打開：發現不是所有 11 歲的女孩都跟她一樣，能牽著爸爸的手一起禱告、一起吃晚餐。在印度街頭，跟她一樣的小女孩必須靠賣淫才能有下一餐。也因此，我太太後來想要參加更多短宣、中宣、甚至長宣。我太太 20 歲來到台灣，結果被我卡關，留在台灣很長的時間，然後我們一起到非洲。

11 年前，我岳父在非洲宣教，不可能只談耶穌，而不在乎他們身體的需要，就如馬偕、馬雅各、孫理蓮等這些宣教士，他們當年來到台灣，最終都是在台灣蓋學校、蓋醫院、蓋教會，所以我岳父在當地也蓋學校、挖水井。孩子可以有第一所學校上學很好，但是這些孩子的雙腳都潰爛掉，因為他們的土壤裡有一種蟲叫「沙蚤」，是一種寄生蟲，會從腳趾縫鑽進去，公的吸血、母的下蛋，腳受到感染後就很癢，癢了就抓，最後，就拿針把腳裡的蛋摳出

來，雖然把蛋摳出來可以制止寄生蟲的繁殖，但是在沒有醫療的環境下，有傷口的腳繼續在沙土裡浸泡，就很容易感染，導致蜂窩性組織炎，嚴重的要截肢，甚至有生命危險。我的岳父想：地上都是蟲，如何不讓蟲鑽進去？當然是穿鞋！於是他買鞋，用好幾個行李箱帶鞋子來非洲發鞋，但怎麼夠發…，於是想到了我們。

生活在台灣的我們還算富裕，鞋櫃裡都有不少鞋，當你買了一雙鞋，穿了不舒服，可能就把它放進鞋櫃不再穿了。台灣有舊衣回收，但沒有舊鞋回收；因為台灣的文化可以送穿過的衣服給朋友，但不多人會將穿過的鞋送給朋友，鞋子久放之後壞掉，只好當垃圾丟掉。於是，我就做了一張海報，說明我們在非洲幫孩子清沙蚤的工作以及需要鞋子，如果你有不用鞋子，請送給我們好幫助這些非洲的孩童。這張海報開始成百成千次的被轉傳出去，我和太太還在疑惑到底會不會有人送鞋子給我們。

三天後，我們家門口開始來了郵局的車、大榮貨運、新竹貨運，每天有幾千個包裹湧進我們家，後來，我跟太太也上了新聞媒體，之後來了更多的物資。一開始我好興奮，想到有好多的人能得到幫助，然而，接下來，我們發現，自己一個人整理 50 雙鞋還可以，若要整理 5 萬、10 萬雙鞋，可就是大難題了！當時招來了叔叔、阿姨、鄰居的小孩、太太的同學、朋友等來當志工，但是接下來還要面對一個問題…，寄一個包裹到非洲容易，但是寄 10 萬個包裹要花不少錢，何況物資已經多到需要裝進貨櫃用海運寄過去的程度，頓時覺得壓力很大。

其實當時我們家是中低收入戶，薪水只有 22K，我們的經濟狀況不足以將這些物資寄送過去，心裡曾經想放棄，但眼看神的祝福已經傾倒下來，台灣有這麼多人參與進來，我們心裡便期待這件美事能夠被完成。

年輕時，曾經有位宣教士對我說過一句話：「你的另一半能決定你的事工可以走多遠…」，我後來發現，即便是兩個基督徒結婚，

若其中一人想全職，有人的另一半是「踩煞車」（考慮生活品質、孩子的教育等…），有人的另一半則是踩油門（為什麼不多做一點、多捐一點、不完全獻上…），而我太太就是那種狂踩油門型的太太。

當時，我們沒有討論很久，就決定把存款提出來捐出去，最後一批志工是親人及教會的朋友一起來幫忙，把最後一雙鞋裝進貨櫃，親眼完成關門、寄出，於是事情就告一段落。那時海運運送約需一個月，搞文件就需要很久，後來，幾個月過後，當我收到非洲育幼院的感謝信函才想起鞋子運過去的事，於是就買了機票，過去看他們如何運用資源。這些拿到鞋的孩子捨不得穿，他們上學要走 30-40 分鐘的山路，他們卻拿著鞋，到學校才穿；甚至父母 10 月份拿到鞋子，沒有立即給孩子，而是打算當作聖誕節禮物，反映出他們多麼珍惜拿到的鞋子。

我們常說：施比受更有福，台灣早期也曾經接受很多教會的物資和救助，如今已經脫離被援助的光景，而成為援助他人的國家了，我們是非常受祝福的，而讓我更感動的是：尊榮宣教士最好的方式，不是發給獎盃，而是跟他們做一樣的事情，台灣現在有能力差派宣教士，有能力走到世界的另一端，祝福另一個群體。

永和堂這次有弟兄姊妹將跟我們一起去短宣，這兩天我們在集訓，說了貧窮是什麼、福音是什麼；什麼該做、什麼不該做。舉例：到現場看到某些場景「不准哭」…。台灣出生的我們沒有經歷過辛苦，到場看到飢餓、貧窮、疾病…，憐憫心一動就想落淚，對那裡的孩子而言，全村都喝黃色的水、大家都沒吃飽，所以不覺得自己可憐，我們的眼淚會使他懷疑自己是不是可憐…。舊鞋救命這名字好像很厲害，雖然並不是每一雙鞋子都能救命，但當看到一個雙腳感染後來痊癒的孩子，能穿著鞋去取水、去上學，一雙鞋有可能改變他下半輩子的生活，就知道一個給予的行動，影響力是很

大的。這也是我們不斷努力去創造生命改變的故事。

看見上帝已經把這個門打開了，讓我們募集到 5 萬 10 萬雙鞋，不斷地送入各個山頭、村莊，那麼，我們要不要繼續走下去？你猜我太太會說什麼？衝呀！所以我們就成立了協會，全名是：社團法人舊鞋救命國際基督關懷協會。於是我們開始繼續募資，過一陣子，便開始思考：我們不可能住在台灣的冷氣房去思考非洲的問題如何解決，如果我們沒有進入當地的環境、了解他們處境和文化，我們如何想出好的方案來解決他們的困難呢？於是我們以新手爸媽的身分，帶著一歲的女兒舉家搬到非洲。

當物資不斷地進來發放，我們也開始思想：他們會不會因此依賴心變強而怠惰了？所以我們請孩子去撿垃圾、燒磚塊，用一袋垃圾和磚塊或協助蓋教會等勞務工作來換鞋，讓許多創意使 1 加 1 大於 2，完成沙蚤預防和基礎建設，用貨櫃蓋教室、挖水井、養雞種菜，所有問題都是一環扣一環，都以整個社區發展為議題。期望最終他們能自給自足，脫離貧窮。照片中可以看到一群牧師，每雙鞋都是從牧師的手中發出，這不只是 2、3 百萬個人道救援工作，也是傳福音的機會。這是教會的手帶著社會的手去做神國的工作，這才是我們服務的真正意義。

## 二、個人生命轉折

最後，我想跟大家分享我生命的轉折。當媒體提到我，必講的幾個關鍵字往往是：光頭、刺青、街頭塗鴉、中低收入戶、只有國中畢業…，這些都是我過去的標籤。當然，也會有些反差的報導，像是：宣教士、中國十大青年、非營利組織創辦人等，這中間到底發生了什麼事？

我 18 歲時住在澳洲，想找地方打籃球，當時認識一位全身刺青的外國牧師，不是基督教家庭長大的我，以為牧師都是人模人樣的，這

牧師跟我分享他的生命故事，如何從混幫派到成為社區的大家長，我也在教會發現許多種人（妓女、混幫派、夫妻失和…）生命得改變，都因為他們口中的耶穌。於是我在家裡跟耶穌禱告，我也想經歷精采的生命。

我繼續在教會學習，明白聖經的真理後受洗了，後來經歷聖靈的呼召。現在我站在這裡跟大家分享非洲的事工，想起這實在是神回應了我當年的禱告，祂就是如此信實、豐富，我花這些年親身經歷到了。如果你跟我當年一樣，或許不小心進到教會，我鼓勵你繼續在這裡尋求真理和聖靈，尋找教會肢體間的愛，或許 5 年 10 年後，你會在你的場域跟別人分享，上帝是如此信實的回應了你當年的禱告。

後來我在教會陪伴年輕人，看見他們生命的翻轉，站在講台分享他們的經歷，原來我們沒錢、沒身分、沒地位的人，也能被神使用，成為祂的器皿去改變別人的生命。因著呼召，我回到台灣，跟可樂（我太太的名字）結婚，到現在 11 年沒吵過架，生了四個孩子，現在住在非洲。這些挖井建校、建立村莊部落、把宣教士差派出去的經歷，許多年輕人會跟我說：他們很羨慕我，也想擁有精彩的生命故事可以訴說。我回應這些年輕人：大家都想要擁有精采的故事，但是沒有人願意付代價，去過故事背後的生活方式。大家想要與神同行，但是沒有人想要早上 6 點起來禱告；大家想要神蹟奇事，但沒有人想要付那個代價。

現實是殘酷的，應該沒有人不知道這世界上貧窮國家的需要，非洲的部落裡，孩子們喝髒水、處在飢餓中，一旦有人回應呼召，募款 100 萬去蓋了教室，殘酷的是：他也將面臨外界的各種批評。有趣的是，當你聽完非洲的需要，選擇什麼都不幹，回家繼續看韓劇、有空去日本旅遊，也不會有人來罵你；會被罵的，是那些回應呼召的人、是呼籲大眾的人、是站出來照顧孤兒寡婦的人，他們才會被檢視、被批評、被酸被噏。我相信每次的講道後，一定有人回應呼召，我很直接告訴你，這些出來回

應呼召的人，會過得比別人辛苦，但就是在這些被攻擊、被批評、被議論的過程中，你跌倒再站起來，繼續往前走，此時，你就會經歷神的同在及奇妙的事情，會講出別人講不出來的故事。

所以弟兄姊妹，我們願不願意付那個代價，去講那個故事？我們來想想你的時間、金錢、資源，最後會累積成什麼樣的生命故事？因為這是我們最後留給教會和下一個世代的產業。

最後，耶穌所行五餅二魚的神蹟，到底跟你我有什麼關係？那一位拿出五餅二魚的孩子，當時被噏說：「這一點算什麼？」的確如此，當年我和太太想更多幫助非洲的孩子，卻不被看好，但我們就是傻傻地把五餅二魚交在上帝手中，讓它翻倍、成長、被使用。而最後所有蓋的學校、挖的水井、農耕技術等，不是因為我們的餅和魚有多厲害，而是上帝願意使用我們。弟兄姊妹，你手上一定有你的五餅二魚，當你願意站出來，回應教會和社會的需要時，可能會面臨各種評論，但我們的責任是：忠心把自己交在上帝手中，給祂使用，至於最後能餵飽多少人，那不是我能掌控的。

若我這樣的人都能被神使用，在座各位比我擁有更多的資源財富，神絕對可以使用你的生命。在我的故事裡，我知道上帝不是使用最完美的人，而是使用最願意的人。鼓勵大家都成為那個願意的人，站出來接受挑戰，面對困難，你會經歷上帝的同在，講出別人所沒有的故事。

（5 月 19 游靜如摘要）

### 問題討論

1. 請分享家中二手物品的處理方式。
2. 請分享曾親眼看過或親身體會過，最困苦的環境或人事（不超過 3 分鐘）。
3. 請分享今日信息有何體會或應用。

《 致福益人學苑學員分享 》

◎盆栽園藝班-湯春生

在上學期結業展中，看到盆栽園藝班陳家晟老師在台上分享植物的生長環境和世界生態的關係，講得太精彩了。加上俊健同學製作的多媒體影片，將上課過程拍攝得生動又活潑，使我為之神往乃決定另邀好友一起報名本學期的課程。

上課後學習植物的生長與向光性，如何澆水、施肥、修剪與塑型、扦插與換盆，有許多技巧須學習。課堂上氣氛輕鬆，同學發問踴躍，老師有問必答，解說詳細風趣生動而受益良多，非常感謝老師和同學之間的互動，有如家人一般，受到莫大的鼓勵，有說不出的感動。



## 2024 YHC KIDS

### 👉擁抱神國夢想👈

今年的兒童暑期營會來了！  
對象：暑假後升小一~升小五  
7/2(二)~7/5(五)讓小孩子到教會來，一起 QT、敬拜、一起吃一起玩、一起唱詩歌。

從故事學品格，在小組建立人際關係，在大團體訓練適應能力，在遊戲中培養情緒管理及挫折容忍，最重要的是擁抱神放在我們生命中的夢想。快來報名吧！

詳情及報名



## 2024 學青挑戰營 ! ? 抉擇 ! ?

對象：升小六到升高三

日期：8/24(六)~8/26(一)

選擇？還有選擇的餘地嗎？  
似乎每次的決定都無可避免地引領我走向深深的後悔。每一件事的混亂結局，似乎都在挑戰我跟隨聖經教導的選擇，到底我該如何選擇？  
今年暑假，讓我們一起了解如何在各種不同挑戰中來做選擇吧!!!

詳情及報名



## 2024年06月主日歡慶

- ◆ 6/2(日) 徐延政 不要吹牛
- ◆ 6/9(日) 唐雪菁 好胃口、好味道
- ◆ 6/16(日) 施以諾 你的人生在上帝的手裡，不在別人的嘴巴裡
- ◆ 6/23(日) 王揚昱 夢想的旅程
- ◆ 6/30(日) 陳耿信 我可以吩咐神做事嗎？

## 《教會消息》

### ◆新朋友・歡迎您！

歡迎今天第一次來本堂聚會的新朋友，請留下姓名地址，讓我們能認識您；並請留步至二樓新人接待室。

## 《肢體代禱》

◆王雙華姐妹（雪菁牧區）血癌已換骨髓，住院 20 天，經醫生評估可以出院。5/20（週一）白血球升到 3 千，出院返家。每週五都還要驗血和回診。求神使她的骨髓造血功能恢復正常，免疫力能提升，請代禱。

◆孫兆麟姐妹（加蚋福音中心）血糖過高，住院治療，求神憐憫醫治使用醫療團隊來幫助她，病情得以控制，恢復健康，請代禱。

## 中華基督徒地方教會 聯合差傳代禱事項

【日本】

林婷宣教士

1. 感謝主，帶領我順利進駐石川縣的金澤支援能登半島的災民。有時我會在金澤的社福部發物資，有時我會跟基督徒義工隊進災區，幫災民整理家園，為災民煮熱食。原本計畫在災區 2 個月，但目前因事工需要，我將延長在這裡至 5 月底。
2. 感謝主，4 月中旬台灣中華基督教救助協會的 2 位同工救完台灣花蓮的震災後，來到能登半島災區。他們來與此地的救災同工們分享救災經驗與跟進計畫。在災難頻繁的世代，願神的兒女連結起來成為這苦難世界的祝福。
3. 感謝主，目前在金澤已有一間教會願意成為 NPO 生命之糧的夥伴，開始用食物銀行的方式做社區工作，並幫助能登半島災民的需要。另有 2 間教會還在與教會的執事同工討論中。求神繼續引導願意與生命之糧合作的石川縣教會的夥伴。

4. 請為川原先生和堂淺太太禱告。川原先生的家在地震中全毀成為一堆瓦礫。堂淺太太的家因地震傾斜損毀嚴重，而且至今還是斷水斷電中。他們都是不得已必須到金澤避難的災民。求主賜福我與他們的互動和關係，並賜給我機會與他們分享生命的見證。
5. 請為後久先生禱告。他是輪島人，他的家在元旦的地震中有受損，但幾天後的大雨造成土石流，後山的大樹倒下正好打中他的家，使他無家可住。他的太太因為身體無法承受斷水斷電的生活，到金澤避難。他不願離開家鄉而到親戚尾目家寄宿。尾目家有一位在橫濱當牧師的孫子，在地震後，每隔一週就帶著物資回老家，發給一些繼續在家避難的鄉親。尾目家成為一個物資中心，後久先生就成了管理人。他對我們這些基督徒的行為很感動，但他強調他自己是一個佛教徒，他要守住家鄉、守住傳統、守住祖先的信仰。求主幫助後久先生明白宗教屬於是文化、風俗、傳統，但認識真神是真正的信心與信仰。



### 2024 宣道支持奉獻

此奉獻為代收轉出奉獻，由支持對象開立收據  
國外單位、國內未立案單位之奉獻收據，無法抵稅（有★號）

支持對象	需求金額	上週奉獻	累計奉獻
★高雄嘉誠教會莊牧師	120,000	500	160,500
海宣陳麗如宣教士	240,000	2,000	60,000
南非高科宣教士	100,000	800	80,000
南非吳元國宣教士	120,000	500	32,500
創啟思拿實習宣教士(主僕)	60,000	2,000	20,000
海外邱宣教士	240,000	2,000	60,000
英國阿獅宣教士(COCM)	300,000	3,000	50,000
地方教會聯合差傳事工	600,000	500	93,000
隱基底全人關懷協會	400,000	500	142,000
海外蒙愛宣教士(OMF)	240,000	700	68,000
肯亞柔伊實習宣教士(MOVE)	100,000	3,000	30,000
愛穆事工(UMOT)	60,000	700	29,000

### 《主日講台》

永和堂：上帝的聲音

《講員》 Greg Miller

南勢角：神的智慧

《講員》 黃金城 弟兄

《經文》 哥林多前書 1:18-29

頂溪：主日直播母堂聚會

萬華：主日直播母堂聚會

### 五餅二魚行動

五月份支持對象

緬甸基督教發亮之家

上週奉獻 \$ 6,784  
五月份累計 \$ 35,183

### 《本週聚會表》

月	日	星期	時間	聚會名稱	地點				
5	26	日	晨 9:00	第一堂成人主日歡慶	3F/4F 南勢角 頂溪				
			晨 10:00	第一堂成人主日歡慶	頭份 萬華				
			晨 10:45	第二堂成人主日歡慶	3F/4F 南勢角 頂溪				
			晨 10:45	國小一~六年級 兒幼歡慶/2~6歲	8F 603				
			午 3:00	成人主日歡慶	東引				
			29	三	晚 7:30	實體禱告會	暫停		
	31	五	晨 9:00	弟兄會	暫停				
			晨 9:30	姊妹會	B1				
	6	1	六	晨 10:00	兒童歡慶/國小一~六年級	8F			
				午 2:30	學生歡慶	3F/4F			
上週歡慶人數									
永和堂				萬華	線上 人數	聚會 總人數			
第一堂	第二堂	學生	兒童						
150	158	35	83	62	373	1,054			
南勢角			頂溪		東引		頭份		
第一堂	第二堂	兒童	第一堂	第二堂	兒童	成人	兒童	成人	兒童
32	56	12	14	46	4	6	7	16	0